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C eSI apres une longue rénexion que nOll.'> avons choisi dnlls le C<ldre de lIolre

illèlllOlre de IlB1lrise en sciences et techniques ,les (lclivilés plly'siClllè5 et spOIilves de

nous JntelTogel sur '(es. problè mes qUI von{ à r encontre de la berme marche du Football

RII risquais.

Nous avons fait ce choix, d'abord parce que nous sonunes pratiquant et

optiOimaire de football mais aussi parce que les problèmes liés au développement du

football au Sénégal et plus paniculièrement à Rufisque nous préoccupent. Mieux, les

résultats qui seront atteints au tenne de ce travaIl pounaient contribuer comme nous le

souha itons à trou ver un e 501uti on à la crise Cl ue coonaÎt 1e football ru fi SC] uoi s.

A pm1ir de là, nous voulons demontrer que si ces problèmes sont multiples, il y a

malgré tout des raisons d'esperer car Rufisque dispose des ressources humaines qui

pe LI ven 1 con sti tu el' un remède po LI rIes maux de "'üll foot ba 11 ,

Le but de cette étude est faire un diagnostic exhaustif des maux dont souffre le

football lUfisquois et d'y trouver si possible des remèdes pour pelmettre à Rufisque de

renouer avec le football d'élite.



PROBLEMATIQUE GENERALE

Dans les di fférentes tentati ve~ d· explication de 1a réussl1e ou le l'échec cl 'une équipe

de football. cenaines raisons sont généraJemelll avancées notamment celles relatives

aU mode de gestion du cluu, à l'etat des infrastructures ou ala préparation physique ou

technico-tactique dt l'équipe.

LI': football demeure au Sénégal l'une des disci phnes sportives la plus populaire et la

plus pratiquée.

C'est en cela C]U 'il est une discipline spol1i ve qui voit ses effecti fs grandir a un

Iythme effréné d'almée en année: et cette augmentation devrait être accompagnée de

l'augmentation conséquente des infrastructures. Elle devrait bénéficier de l'assistance

d'encadreurs qualifiés, de matéliels didactiques en qualité et en quantité et des

structures solides.

Cependant il faut noter qu'il semble exister un grand écart entre le nombre croissant

des pratiquants et les mesures d'accompagnement ce qui se traduit Rar des crises qui

attestent d'une I1lpture entre les aspirations populaires et le domaine concemé.
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Une pareille situation nous a valu aujourd 'hui de nous intéresser à la ville de

Rufisque qui depuis plus d'une décennie accuse un grand retard dans le domaine du

football comparativement à certaines localités de la région de Dakar.

En effet, après avoir remporté la coupe du Sénégal en 1977 et après avoir été

finaliste en 1988 le football I1lfisquois TI 'a plus réalisé de perfonnance majeure au

niveau national. Ainsi donc après les échec aux différentes compétitions sénégalaises.

force est de reconnaître Clue le football I1lfisquois est au creux de la vague.

Et le public spol1if rufisClllois gr(lnd amateur de sport et plus particulièrement de

foolkl1l (1 PllllilJlIcmt'11l dé:-ièrte le CllClllill des stade" (lprès Ioule> cc~ dé'sl1ll1:,i(lll~

Cd état de lilÎI nOliS all101l1.: du reste Cl nOlis posel llll cerléllil IllJlllbrc de quesliolls

quant à l'évolution tùture du football rufisquois.

A quoi est due cette sihlation actuelle du football à Rufisque ')

Comment une ville de tradition sportive comme Rufisque en est-elle alTivée à ce

point?

Malgré le manque de moyens conséquents dans le football n'existerait-il pas des

solutions qui pounaient nous amener vers un football performant à Rufisque?

A travers la multitude de solutions de sorties de clise proposée, quelles sont celles

qu'on devrait privilégier ')

Le manque de moyens stlUcturels explique-t-il l'état de non existence du football à

Rufisque ')

3



La politique sponive des autorités politiques ct adminIstratIves a-t-elle dé

adéquate kH-S des annee'> écouléc:s '}

L"objet de ce travail est de trouver des reponses à ces questions CI partant des Solullons

aux problèmes rencontrés par le football à Rufisque, le lrtlvail SUR divisé en 4

chapitres:

Le premier chapitre pose la problématique de l'étude; il sera question aussi de

faire la revue de la littérature relative aux différents aspects caractéristiques cl 'un

club d'élite (infrastructures, techniciens, dirigeants, populatIOn ... ).

Le deuxième décrira la méthodologie qui a été utilisée pour aller chercher des

dormées de l'étude.

La présentation et la discussion des résultats feront l'objet de notre troisième

chapitre.

Dans le quatrième c.hapitre nous essayerons de faire des suggestions ou

propositions pouvant sOliir le football rufiquois de sa situation actuelle.
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1. \ SITUATION DU FOOTBALL A RUFISQUE

A l'image du football sénégalais, le football rufisquois a beaucoup perdu. En

effet en 1977, Rufisque ne comptait qu'une seule équipe; elle avait remporté la coupe

du Sénégal

En 1987 elle a été demi-fînaliste, el en 1988 finaliste de III coupe nationale.

Il a perdu en qualité, en efficacité et en notoriété. Ces pertes sont sut10ut

prouvées par la rareté de joueurs de qualité. Des joueurs de la trempe de Assane Paye,

de Thierno Youm, de Moustapha Diagne, de Mamadou Sow... pour ne citer que ceux­

là . Ces rufisquois ont laissé leurs empreintes au niveau intemational car ils ont eu non

seulement ~ faire les beaux JOurs du football fufisquiois Inais aussi de l'équipe

natloJ1<I!e

Cette sltu<ltions du football rulisqllois est d 'mItant plus illquiétalllc que la plaGe

(ju'occupeJlt les équipes rufisqlloises au niveau natioll<l1 ne fail que confirmer notre

conSt<H.

En effet Rufisque compte quatre équipes.

/-/, 'ASe SAJ.IT/QUES

2-L JASe YAKAAR

3-L 'ASC lvfEJ)10 UR

4-RUFISQUE FOOTBALL CLUB

La première qui constitue en même temps l'équipe fan ion évolue en division

régionale, alors que Yakaar vient d'accéder à la deuxième divislOl1
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Ouanl :1\1\ :\\(. \ kdl\llll- LI RFC. ellcs \ï('1111t'fl! d 'drl' rl'(lrll1l1l'~ pil l ln

regll)nales

Le l]()I11bre lutcl! dt' liçclll.:ies (-;1 dé .280 SOIl l)(l pmi!" la l-<Ilègorlc ~l'IlI\'1 (\ I{)U

pour les juniors et les cadets.

En dehors Des éC)uipes de championnat Rufisque dispose 48 équipes de

navétane réparties en 4 zones et comportant 1560 licenciés.

Sur le plan des infrastructures sporti ves, Rufisque Ile dispose que d'un seul

stade dont le telTain est sablonneux.

En dehors du telTain, le stade est dépourvu d'eau et les vestiaires sont dans un

état regrettable.

RufisC)ue dispose aussi de 5 tenains vagues et d'un tell'ain clôhlré.

Nous avons aussi constaté que la population n'est pas très attachée aux

différentes équipes; en effet durant les matches joués a domicile nous notOIlS un

nombre très réduit de 3pectateurs même si 1{entrée est libre.



1.2 INFRASTRUCTURES iVlINIMALES DONT A BESOIN UNE EQUIPE

DE FOOTBALL

Les conditions marériel1es sont déterminantes pour la qualité des seances et

pour la pelfonnance d'une équipe. C'est dans cette optique que Bourrel et seno l

suggèrent que les conditions matéri elles mi nimales pour un rra vai1 honnête sont 1es

suivants:

U11 tenoain complet éclairé

des buts mobiles

Uil nombre impOl1ant de ballons

des mai liaIS d'entraînement de couleurs différentes

des cônes

des fIlets

les auTeurs COlltillllellt \:'n d\SHIH que « le clllb peul bénéflciel i1ussi du petit lll<lléricl

comrne: haies. élastiques pneus. médecine, bail, cordes à sautel'. II

Ce sont des moyens nécessaires pour diversifier le travail. A côté de ce matériel

didactique, une équipe de football devrait aussi bénéficier d'un siège social. Dans une

interview qu'il avait accordée au quotidien « le Soleil» Ilotre regretté Youssou

TOURE2 disait que « norre chance il [a SElS c'est d'avoir un siège social qUI nous

penner de loger nos joueurs, d'où la dynamique de groupe )}

1 UOl\rTd CH el SèllO M l'-1C\l\r,lI11<:llr doè !oolhatl. pn;parillioll de l'eqtlllk d p<:dagogl<:: <ICll\C. tXllllon AI11phofii P ln
: Tour"; Y QUOlidl~1\ le S()LI:JI, JII 5 Illill l 'lSS
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Dans son chapitre VI. article 22- la Charte du sport stipule que: « les infrastructures

sportives sarl! des équipements soclo~éducéltifs lIldlspensables ~l la vie de 13 société»

Er Chat1e de continuer dans son aJ1icle 26 « toute nouvelle construction de grands

ensembles d'habitatlons doit comporter des équipements collectifs de spor1 et de lOisir

accessibles au plus grand nombre
l ».

1 DL'\ S S tvœ \,:/'JX memolrl: de mailnS<,: INSt-:PS 1lkr I( Idenllflc<JIIOIl dt: quel4116 lll(;tèllr, dl: conlre perlonllllnce de noIre
equipe:: tU)(IOl1ale t\ d Je nos ~llIh, <.le li)othall ,labl!tlc Je~ enlraineurs el IOllellrs UIIlSJ qlle 1o.:1Ir mode cl", :;dèCllOll. P.II



J.3 LE PROFIL Dl! TECHNICIEN

« Si l'entraïnclIr a besoin d'avoir dcs- .IO"eurs IllèJllalclllcll1 di .... poniblcs pOlll' LIII-Ç des

seances èfftcaccs. les JOlltllrs l)llt bC:-'OIIl eux aLJs~i d- <lvoir Uil l'lllr<\iIlCUr di:ipOllihk el-

sensible a IeUI s prohkmcs" afflllllelll Ch Bourrel et SCIHl ~ l '

Les entTaÎneurs SOIl! les acteurs incontoumabJes du développement du football.

En effet le développement de cette discipline exige un encadrement technique

disponible et fi compétence au dessus de toute reproche ('est dans ce sens Clue J

Weineck2 disait que « De leur intervention pédagogique, dépendenl lOut autant la

pertinence de l'action éducative Clue la poursuite efficiente de l(l perfonnance ».

Les entraîneurs sont de véntables vecteurs de développement du football; et

pour ce faire. un plan de fonnation des cadres techniques est impératif. ( 'est pourquoi

G. Roux et R. Chappuis3 disaient que « la structure et le fonctionnement de l'équipe

tendue vers la réalisation d'une action commune et cohérente. suppose une sérieuse

fmmation spécifique de tous ceux qui assurent une responsabilité au niveau des

relations intérpersonnelles )} .

Au niveau national. il existe un programme de fOlmatioll des entraîneurs sous la

responsabilité de la fédération Sénégalaise de football, Ce qui atteste de l'importance

Bourrel ~l Seno M L'ellln1Încur de Cootb"ll. préparation de l'équipe Cl pedagogIe <lc[i"c P,97
~ J w<:lI1<::ck 1911G Malllld u'<:l1lr'llllc:mc:nt. l'l1Il~_ 0ÙIlIon VIgO!

3 Ci !~O\l:\ t:l R l"happll1:i 1 l '-)7()). [,,, coh~SI()!l lk 1\:tJUlpc, éditIon Von



que cette structure accorde ;\ 1a Cl u<ll i té de cette fo rmat i011, U11 (" xalll en de COll ten II de

ce programme nous donne un aperçu de celui-ci: notamment des différents paramètres

qui y sont considéres,

Ce prograrn me pré voi 1 pour 1es futurs entTaÎneurs :

Des connaissances teclmico-tactiques

Des connaissances pédagogiques

L.organ isati on spolii ve

• La formation de 2~ et 3~ degré dure respectivernent 3 semai nes et 1an

**Au .ni veau du 2e degré on enseigne:

Des connaIssances théOliques (physiologie, psyc hologie, lois du Jeu,

acci dents, spolti 1'5, hygi ene),

Des connaissances pratique et pédagogique: condition physiClue

** A lJ ni veau du 3~ degré 011 en seigne :

Les aspects théoric]lles. prati Cl ues ef pédagog iCl li es de 1<l préparation

alhkllqllc.

Les reglemèllh techniques e: Jeu avec LIlle ètucle de lOIs precises,

L(I médecine sportive,

Les techniques de conduite el de l'an imarioll des grau pes.

I()



L,I psycholugll'

Telles sont les qualités requises pour pouvoir être un technicien dans le Football

d'élite A l'issue de sa fonnation, l'entraîneur est bien disposé à rout point de

vue pour accomplir sa mission et de se faire une idée claire des grandes

olientations à sui vre en matière de connaissances théorIques, pratiques et

pédagogiq ue pour alTiver à un ni veau honorable de ({ coaclung »

Le plus important est de leur faire confiance et SUltOUt de 1ui laisser le temps

nécessaire pour qu'il puisse mettre en application ses acc] uis.

Il



1.4 LE PROFIL OU DIRIGEANT

«Ce ne sont plus les moniteurs sans instl1lction <lU ï 1 convient de donner

déSOImais a la Jeunesse <lUI s'instruit dans nos structures mais des connaisseurs

suffisamment qualifiés.« disait Hillairet 1 cité par Thibault.

Ces propos donllent à penser que le football doit être dirigé par des hommes qui ont

Wle haute idée de leur mission et (lui ont été bien préparés. En d'autres tennes

n'importe qui n'est pas disposé à être membre fédéral ou même d\lll club.

« Un dirigeant sans experience est prédisposé à échouer «disail .\tlawade Wade2

Chaque dirigeant fl Ct IlIveau devrait totaliser quelques années d'expérience à la

base pour apprendre les tc,\l\?s. (OllllaÎtre les règlements, maitriser les procédures et se

familiariser JvCC la gesli()11 du sport en général.

[1 n'est donc pas donné à n'importe qui d'être dirigeant sportif c'est pourquoi

Serigne A Cissé disait ~ , ii On ne nalt pas dirigeant spoltif. On le devient forcément

par un long et passionnant apprentissage. On le devient en ayant l'humilité

d'apprendre le sport et d'épouser son milieu.»

1 H1l1m rel CHez p:u- Illihaul1 : Sporl d l.'l.!lIClltlOJl ph\'~l'-lUe P 02
2 Mawade Wade (l'in) rnagazlllc sportif ri Afrque football »

3 CISse S A (19Y5) Senegal carlon Wllg.:. NlllIlHl/2I1<: l..Jitcuf Prt:s:;e de r 1I1lpfllnene SllInt·l'"ul - Pk!
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El Serigne A. Cissé 1 de dire que «le sport est et restera ulle école de vérité, de

loyauté, de sincérité et d'humilité. »

Un dirigeant devra it donc savoir qli'en sport, l' efficaci té passe nécessairement par le

travail ct la persévérance, mais <lussi les dirigeants devraient s<lvoir se dire la vérité.

entretenir des re1ati ons sai nes et surtout trouver à se respecter III LI tue Ilemen t.

I.S L'ADHESION DE LA POPULATION A SON EQUIPE

L'adhc~lOn de IJ populatlUn <1 son équipe." ~elllbie Ires importante pour 1<1 vie de

aspects:

- un aspect affecti f

- un aspect motivationnel

- un aspect financier.

1- 5.] L'ASPECT AFFECTIF

L'influence du groupe de suppOiters peut se manjfester sous son aspect affectif,

en effet l' indi vidu sait Cl lL' il n'est pas seul, il a toujours 1e groupe avec 1ui. Par

conséquent il a le senti ment d'être assuré, ct' être protégé et j t a confiance en lui même

c'est pourquoi EDG AR D TH 1LL2 di sai t que « les SpOl1ifs con fi ants en leurs moyens

physiques et psychologIques émettent en effet des buts réalistes, ils sont capables de

sentir leurs 1imites et ne cherchent pas à atteindre des buts insullnontables. Même si la

confiance en soi ne pellt pallier J'insuffisance de compétence. la compétence et la

confiance se llouITiss~nt de manière mutuelle et différentes études ont montré que la

'Ci:;sé S. A (1995) Senegal caJ\Ol1 rouge P 2')
2Edgard 111ill MOllvation el slralégics de molivlliion en Illilieu sportif: ediuoll Ampholël P.l::8
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confiance en soi lnfluence l'ampleur des effons enn·epris. la persistance dans l'actlvite

et la perfonnance. »

2- L'ASPECT MaTI vATION

L'adhésion de la population est une source de motivation car une equlpe de

football est constituée de joueurs, de techniciens, de dirigeants et de supPOIters et

chacun don y mettre du sien; c'est l'une des raisons pour lesquelles des équipes

comme Marseille, Galatassaray sont difficiles à battre chez elles car durant les

moments difficiles les joueurs sentent toujours leurs SuppOt1èrs den'ière eux. C'est

pourquoI CH. POCIELL0 1 disait que « encore qu'elles ne rekvent qu'indirectement

de notre propos, il parait difficile de passer entièrement sous silence les réactions

collectives du public aux péripéties de l'événement sportif lui même. Elles déterminent

l'avantage considérable des compétitions disputées à domicile. Il

3- L'ASPECT FINANCIER

En dehors des aspects affectif et motivationnel, l'adhésion de la population peut

aussi ètTe une source de fInancement pour une équipe.

Nous pouvons prendre comme exemple certains clubs qui dès le début de la saison

arrivent à vendre tous les billets des matches à l'avance si bien que ces derniers sonl

joués à guichets fermés. Cet état de fait prouve l'engagelllelH et l'amour de la

population à l' ~gard de SOli équipe.

Au sein rnème de celle p()plll~lIion il arrive que les -,cunes sc léllnissenr el créent des

groupement:- d'inlérèl eC\.lIl\Jllliquc ou f0l111ent un club de ,-;upportcrs où chaqur

membre aur(l il <lcheter el OLI il vendre une carte Nous cÎleron j'exemple de "tCluip{'

" Ch Paciallo Sport Cl .-;oc,él(. :Ipprocl,c soclo--euhurcllc des prallqucs P..j 72. 1()~-
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anglaise Manchester où les supporters ont des boutiques C]ui vendent des thee shirts,

des casquettes, des matllots ou d'autres objets.

La collecte de tous ces fonds constitue un apport financier qui peut être très

important pour l'équipe.

Compte tenu Des différents aspects rel atifs au bon fonctionnement d'une

équipe que nous avons développés tout au long de ce chapitre. nous nous proposons

dans .le chapitre qui va suivre, à travers une méthodologie adaptée, d'aller voir dans

quelle mesure le football rufisquoi s s' inscrit dans les critères dl' bonne pClfonnance et

de bonne marche d'urle strllcture s'occupant de foothall.
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2./ 1. 'DVOCfTE

2.2 CADRE nE " 'EJ'v'OUETE

Le recueii de données d'informations relatives à notre étude nous a amené à

côtoyer des hommes du football rufisCluois-

Tout d'abord, nous sommes allés au centre départemental de l'éducation

populaire et du sport (CDEPS) de Rufisque.

Là, nous avons pu recueillir beaucoup d'informations (surtout sur l'état actuel

du football rufisquois.)

Ensuite, nos investigations se sont poursuivles au niveau des différents clubs

que sont les salligués, l' ASC Yakaar, L' ASC Mediour, L' ASC RFC, mais aussi au

niveau du conseiller technique dépaJ1ementaJ (CTD), de certains techniciens et de

quelques anciens footballeurs et dirigeants,

\(,



2.3 POPULA fiON DE L'ETUDE

Dans le cadre de notre recherche, notre population d'étude comprend:

Les dirigeants et les entTaÎneurs

La population fufisquoise

Pour ce qui conceme les diIigeants et les techniciens, nOLIs avons ciblé ceux qui

sont en activité dans les différents clubs de Rufisque.

Pour ce qui est de la population, il s'agit des gens qui résident d"HIS les différents

quartiers de Rufisque.

2.4 l/'vSTRL//I1ENT nE CO/JECTL nE f)()/'.//VEES

Nous <l von sul il isé un Cl uesti OIl na îre comptant des questi on s ouveltes et fennées

pour recueillir toutes données jugées utiles à notre étude. Ce questionnaire a été

adressé à troi s (3) catégOli es de répondants Cl ue son t les diligea ms, les techn ici ens et

la population rufisquoise.

Nous avons aussi recueilli, les avis de certains techniciens, du conseiller

techmque départemental el de quelClues anciens joueurs ou dirigeants rufisCluois.
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2.5 ADMliV/,\TRA TION DU OUEST/ONNA/RE

Les questions ouvertes ou fermées définitivement élaborées ont été soumises à notre

pOpll\ati on d' erude grke ~ 1(l collaborat ion des lllClTl bres des di fltlenl"es éq li iptS_

III n' lilll L.'tlllL.L.'II\l' IL,,> ~,\I._IÎ(jl FS èl le RI-( _k~ tll\li'lllll'lll'i cIL.'" C(jlllpC ....

cadettes étaiellf charge.'. de !<l distnbulion puis de ]" récupération des questionnaires

Quant aux ASC YAKAf\R et MEDlüUR, la distribution etla récupération

étaient assurées respectivement par le directeur technique et par le secrétaire général.

Pour la dish-ibutioll du questionnaire destiné à la population, nOLIS l'avons faite en

fonction de la popularité des di fférenrs quartiers.

C'est pourquoi des quartiers comme DlüUKüUL, MERrNA, DANGOU, FASS ont

reçu un nombre impol1ant de questionnaires par rapport à d'autres quaniers comme

HLM. CITE FI LAO. KEURY KAW ...

Cette disuiblltion a été faite aussi en fonction des résultats obtenus par les différents

quartiers durant les navétanes.

A ce propos, pour chaque (juartier nous avons désigné des personnes qui étaient

chargées de la distlibutioTl puis de la récupération,

18



C'est alllsi que pour 1000 questionnaires distribués, nous en avons récupéré

950 : tes 50 autres ont été perdus dans tes différents quartiers, ce qui cOlTespond à un

taux de récupération de 95%.

Quant aux questionnaires destinés aux différentes équipes, chacune en avait

reçu 15 ce qui fait un effectif de 60, l'nais les dirigeants de RFC n'ont rendu que iD.

Donc nous avons en définitive un effectif de 55 ; soit lil taux. de récupération de

91,6%.
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3. L'ENQUETE

3.1 Chez les dirigeants et techniciens

TABLEAU 1 : Répartirion des réponses des dirigeant el techniCiens selon [es ASC à
la question. Quel âge avez-volis?

Ages
1

23 - 27 28 - 34 35 - 40 41 - 46 47 - 52 54 - 60

ASC

r

1Salirigués - - 2 8 4 1

Yakaar - 1 3 4 5 2

Médiour - 2 5 2 5 1

RFC - 1 4 3 2 -

Total 4 14 17 16 4

Pourcentage % 7)% 25,4% 1 30,9% 29% 7,2%

7.2% des diligeant et tech.niciens ont un âge compris entre 28 et 34 ans

25.4% ont entre 35 et 40 ans

~9(1 () Ollt l'nl!'e' .;.j 7 Cl 5~ "ilS

7.2%) on/ lIll <lge compris entre 54 et 60 ;)IlS
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Commentaire:

A l'examen des résultats, nous constatons que les dirigeant et techniciens âgés

de 28 à 34 ans ne représentent que 7,2% du total. Ce n'est pas catastrophique comme

résultats, car avojr des di.rigeant ou techniciens âge de 28 à 34 ans est une très bonne

chose. Mais ce qui est déplorable, c'est le faible taux de représentation de cette frange

(7,2%)

On note également qu'il existe aucun dirigeant ou technicien en-dessous de 27

ans. Tous les autres postes sont occupés par des gens âgés entre 35 et 60 ans, ce 'lui

crée une frustration chez les jeunes. Or c'est à partir de cel âge que ces derniers

doivent bénéficier de l'expérience des adultes. En effet les jeunes sont appelés a être

dirigeant, donc ils ont besoin de côtoyer les structures dirigeants, donc ils ont besoin

de côtoyer les Stlllctures dirigeantes pom avoir une expérience administrative. En

frustrant les jeunes, ou 1es pl aces sur la voi~ du désintéressemcn t en vers les actl vi tés

sportives et associatives.
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TABLEAU II Répartion des dirigeants et techniciens selon les ASC et selon la
question: Quelle est votre profession ?

rofession Enseignement Chômeurs Temporaires Autres

ASC Fonction

Saltigués 4 6 4 1

Yakaar 5 3 3 4

Médiour 6 2 3 4

RfC ~ 2 2
...,
.)

Total 18 13 12 12

Pourcentage % 32,7% 23,6% 21,8%

1

21,8% 1

--l

32.7% sont des enseignants

n.6% sont des chômeurs

21,8% sont des temporaire

21.8% occupe une autre fonction

22



COMMENTAIHE:

son[ des en se ignan ts Cec i peu ( s' exp1j Cl uer par 1e fa i1 qu.en !:!énéra 1, 1es ènseigl1 an ts

sont pl us proches des jeunes grùce aux écoles, lycées ..

Ces enseignants béneficienr également de 3 mois de vacances duranl lesqud les ils ont

le temps pour diriger les associations sportives et culturelles.

En plus de ces différents facteurs, ils ont reçu une f01l1lation (psychologique,

pédagogique ... ) qui leur permet de gérer et de diriger des groupe~.

23,6% des encadreurs sont des chômeurs, ce qui est vraiment paradoxal pour un

football qui veut être pelfonnant. En fait un chômeur ferait mieux d'aller trouver du

travail pour régler sa dépense quotidienne. Pour être dirigeant 11 faudrait au moins

pensons~nous être stable socialement et financièrement pour pouvoir réfléchir il tête

reposée. Pour des équipes comme les notres qui ne vivent Clue de cotisations (d'ailleurs

jamais versées), un dirigean1chômeur a de fone chance de ri en apponer au cl ub ; c'est

dans ce sens que Lamine Diack dans une interview ClU 'il avait accordée à la radio

disait que « dans notre équipe, nous voulons des dirigeants disponibles, des dirigeants

prêts à dOIUler lem argent à chaClue fois que l'équipe en aura besoin ».

Un ancien responsable du football mAsquois nous a révélé qlie ici, sous prétexte de

financer leur équipe certains dirigeants s'aventuren t à aIl el' demander un soutien

financier ou matériel pour ne donner <lue la moitié; ceux là ne se soucient guère du

développewent du football mais de leur propre perspective socl8le. Al11si le fait que les

objectifs ne sont pas convergeants, des blocages survielUlenl au détriment du club.

C'est pOillquoi les sociétés de la place qui ont toujours appoJ1é lelu' soutien refusent de

nos jours de financer les cl ubs.



TABLEAU III Répartition des réponses des dirigeants et techniciens selon les
ASC et selon le nombre d'année de pratique

Nombre 1 2 3 4 5 et +
'années

ASC

Saltîgués ] 1 7 4

Yakaar 4 8 3

Médiour 6 9

RfC la

Total ).., 18
1

]
..,

4_.) , 1

--

[Pourcentage 41,8% 32,7 5,4% 12.7%
1

7)o;()

%
11 ._-_____ - • - 1 -- -- - -

4 1,8% des dirigeants el techniciens ont fail J ail

- 32,7% ont fait 2 ans

~ 5,4% ont fait 3 ans

~ J 2,7% ont fait 4 ans

- 7,2% des dirigeants et techniciens ont fait 5 ans et +
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COMMENTAIRE:

L'expenence sel1 beaucoup à ëc!airer des fails actuels el envoie des rayons sur

le chemin à venÎr. Dalle pOlir préttndrl' ètre expérimente il filLJl (Ill In()ll1~ {l\ ()Il" vecu lJll

CC!'t(i11l nornol\..' cie ~lllliHl\)I1, pcndalll tIlle pc!wdc (LI/I1!\;;,

C'est <linsi que pour avoir de l'expèTlcllCC en tant que lechlliclell Oll dirlgean!. il l'<lUI <lU

main s fai re que1ques anll ées de prati ques; ce qUl n'est P(l ~ 1e cas au ni veau de

Rufisque,

En effet sur l'ensemble des dirigeants , 4 1,8% et 32,7% ont fait

respectivement J et 2 ans de pratique; ce 'lui est insuffisant pour pouvoir être

un vélitable leader. L'expérience est une nécessité vOIre un impératif pour

pouvoir contourner les obstacles renconh'és sur le chemin de la gestioll

tecfmique et administrative d'un club.

A côté de ces dirigeants qui n'ont pas assez d'expérience, nous en trouvons

d'autres qui ont fait 4.5 ans et plus de pratique (12,7% et 7_2%) II est bon d'être

expénmentë, mais c'est mieux de ne pas en abuser. En effet l'entretien que nous avons

eu à faire avec un tech nici en nous a rêvé lé que depuis sa créati on les Saitigués n'ont

connu qu'un seul président.

L'eneur qui a été commise à Rufisque, c'est de croire qu'il suffit d'avoir une

tête bien pleine, une calie de visite bien remplie pour avoir le droit de régenter le

football.

Ce mode de gestion des clubs a découragé la plupan des bonnes volontés, or

Rufisque dispose des ressources humaInes qui peu vent prolllou voi r le football. La

présidence à vie n'existe dans aucun pays. Monopoliser les instances c'est chasser voir
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écaTter les auo-es. ('est pourquoi Papa Dioufl disait Clue « les stTuctures ne dOlvelll

pas être l'apanage de Cl uel Cl ues di ri gean t5 car cela ne favori se pas un type de rel al ion

franche

Pennettant une solidarité fixe entre [es membres »,

Par conséquent nous constatons J'exode massif des joueurs, les eou'aineurs

qualifiés refusent de travailler, les mécènes ne prelUlent plus te risC]ue de financer des

équipes ce qui est préjudiciai aux associations.

1 Pape Diouf (1 \)9:1) Elude de quelques fileteurs 1il\liwnts la perfo ri li il lice du rOOlbill1 dans lil région de Faclick
mémoire de In:lilns<;: INSEP$ - Dkr

26



T ABLEA U 1V Répartitions des réponse.\' de.\- dirigeants et techniciens selon les

ASC à la question avez-vous reçu une formation?

ormation subie Technique Ad mi nist I"a tive Médicale Aucune
1

ASC
1

-JiSalt igues
...,

2 ')

4
.)

1 --" .. --'-- --_._ ..• _-
1

Yakaar ~
...,

7.)

1 .- -l - _1--

1

1 ---

1 Médiollf J 5 1 7

1

RfC 2 4 4
-

Total 10 15 3 27
-

1 Pourcentage % 18,1% 27,3% "'4CX 49%
1

", 0

1 1
~

seuls 18,) % ont subi une fOllllation technique

27,3% ont subi une fOimation administrative,

seuls 5,4% ont une formation médicale,

49% n'ont subi aucune fOimatÎon
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COMMENTAIRES:

49% c'est à dire près de ]a moitié n'ont aUCW1e fonnation mais néanmoins occupent

des postes importants ce qui constitue un paradoxe. Or il nous semble qu'i 1 faut mettre

des hommes qu'il faut cl la place qu'il faut.

Dans des équipes où la majeure partie des dirigeants el techniciens n'ont subi aucune

fonnation. réaliser une pelforrnance reléverait plutôt de miracle.

Vu le nombre d'équipe, le pourcentage des techniciens quali fiés est relati vement faible

18,1%. Chaque équipe devrait au moi ns disposer de 6 à 7 techniciens pour qlle chaque

catégorie (senior, junior. cadette. minime ... ) puisse en bénéficier au moins un ou deux.

Par contre au niveau des Saltigues. nous constatons qu'ils existe un seul technicien et

pas n'imporlè ICCluel ; car le C l' D 110llS a appris que celui-ci l'st un illillatcur. Or uil

mitiateur d"après la fédération n'a p<lS les qualités requIses pOlir diriger ni lin club de

DI, ni de Dl!. D'aucuns nous djron~ que c'est un ancien footbé'lIleur. mais ce n-cst' pas

une raison car nous avons eu pas mal d'exemples C'étall le cas d'un ancien

intemational et professionnel de haute renommée qui a dirigé l'équipe nationale

sénégalaise, mais aussi de Platini avec l'équipe de France. Et bIen qu'ayant inscrit leur

nom dans les plus belles pages du football, ils n'ont pas réussi à avoir de bons résultats

en tant que « coaches ».

La fonnation semble bien complémentaire de l'expérience perçue en tant que ancien

pratiquant.

5,4% seulement ont reçue une fOlmatioJl médicale ce qUI poun"ait ètre insuffisant

quand on sait qu'au Sénégal les éqUIpes comptent en général pres d'une quarantaine

voire une cinquantaine de joueurs. Par ailleurs, il a été constaté du fait de
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l'insuffisance des médecins sponifs et des auxiliaires médicaux, qu'on fail appel

souvent pour soigner les joueurs durant les compétitions â des bonnes volontés qUI

-/-. n'ont de compétence que ?: leur di spon ibi1ité et leur désir de se rendre uti \es.

Sur le plan alimentaire, on peut également citer des cas de joueurs mis hors,

compétition, parce que simplement victi mes ct' un repas copieux, pris généralement à

un moment trop rapproché de l' heure de la compétition ou bien composé en dehors de

tolites les règles de la diététique sportive.

Sur l'ensemble des encadreurs. 27)% seulement ont subi lIne fonnation

administrative NOliS C()lIstaWn~ que ce pourcentage est f(lihlc car lIll dirlgê;:1111 c':>t

censé maitriser IOUles les procédures <ldminisIT8tivcs voire cOlllHlÎtre [ails le:.. Icxte~ l'[

savoir les interpréter. Récetl1l11l'llt ( Il)98) les Sa1tigués ont cu (1 ptrdre de~ matches à

cause d'une fa ule ad !Tl iJl istra ri ve de son secrétaire généra 1. Cetk erreur leur a été fa[a 1e

car l'équipe n'était plus en mesure cie jouer les grands rôJc-s. Donc 1<1 formation

administrative est un facteur important pour la pelformance.
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TABLEAU V: Répartition des dirigeants el techniciens se/on leur niveau Je

pratique.

,

Navétanes !1 Niveau DI DII Division N'ont
régional jamais joué ,

ASC

Saltigués 7 1 1 4 2

Yakaar 2 2 1 1 6 4

Médiour 5 6 1 4
,
1

RFC 1 7 2

Total 15 " 2 23 12.)

1Pourcentage %

1

27,3% 5,4% 3,6% 41,8%
1

2[,2%

27,3% ont joué il la ]<;'<; division

3,4% ont joué à la 2c division

3,6% n'ont joué que la division régionale

4 [,8% onl joué les Il<lvétanes

21.8% n'ont larn(llS loué



COMMENTAIRE:

21,8% n' 011 t jamai s j ollé. cela montre l' inexpéli ellce de cella Îns ct irigean ts. Le fai t de

jouer dans l'él ite pennel de faire un transfert ou ct'avoi r des références

La majeure partie a joué aux navétane ou les réalités ne sont pas [es mêmes. Nous

notons aussi un pourcentage de 27,3% les techniciens qui ont {'"it la \ere division mais

comme nOLIS J'avons dit tantôt. 1<1 fonnatioll semble bien complémentaire de

l'expérience perçue èll tanl que p!<ltiquanl
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TABLEAU VI : Réponse des dirigeants et technicien û la (luestiol1 : participez-vous
régulièrement aux réunions Je votre ASC ?

- ----

Réponses Fréquence Pourcentage

(ni) lX,

Oui 45 81.8%,

l Non la 18,2%

TOTAL 55 100%

8L8% particÎpent régulièrement aux réunions de leur équipe

18,2% ne participent pas régulièrement aux réunions de leur équipe.

COMMENTAIRE:

La pmticipation de tous les membres d'une équipe aux reunJons de celle-ci est très

importante pour la prise des décisions et pOUf avoir les infolmations nécessaires. C'est

dans ce sens même que M. P<ltcheu 1 disait que « les individus qui par1icipent aux

décisions se sentent impliqués persollnellement dans la mise en application de celle-ci

parce que Jeur amour propre est en jeu ».

A Rufisque, nous conslatons que seulement 18,2% des di rigc:ants et techn icietls Ile

pal1icipent pas régulièrellll'nt (lUX l'l'unions. Cependant près de 82% panicipent au.\

réunIons donc sur ce pl a11 les eq II ipes snn t bien stru cIII rées.
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3.2 CHEZ LA POPllLATION

Réponse de la population à la question: Etes -vous intéressez par le football ?

TABLEAU VII
,

Il

Réponses Effectifs (ni) Pourcentage

1 Oui 945 99,5%i
1

Non 5 0,5%

1

TOTAL 950 100%

-- -'--..-

99.5% S0nl Jlltcr('ss~~ p,lr le r~)olb(]11

0,5% ne sont pas illtl'rc::;"é~ Pd)" le ("oot[);l1l

COiVlivl ENTA 1RE :

Sur 950 personnes IlHerrogées. seulement .5 ne sonl PéiS intéressées par le

football soit un taux de 0,5%). Par contre les 945 autres aiment tous le football (99,5%).

Ces résultats prouvent qu~ la populatIon rufisquoise ai me le football, mais c'est pellt

être la situation actuelle qUI a découragé la plUPaJ1 d'entre elle. l.es suppol1ers ne

viennent plus regarder les matches, ne se soucient pas des problèmes de leur équipe.

Ce manque d'intérêt à l'égard des équipes se fait même ressentir au niveau des

résultats car presque tous les résultats positifs sont obtenus en dehors de Rufisque.
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TA BLEA U V 1Il: Réponse de la [J()pu/a/ion à la queslÎoll .' ....up[J0rle<.-I)OUX une

équipe de navétane ?

Réponses Effectif(ni) Pourcentage

Oui 950 100%

LNon
TOTAL 950 100%

les 100% sont membres ou partisans d'une équipe navétane.

COMMENTAiRE :

Ces résultats ne font que confirmer l'amour Clu'accorde la population

rufisquoise au football. Sur l'ensemble des enquêtes, la totalité supporte une éCluipe de

navérane soit un taux de 100%. Ce qui n'est pas le cas pour les éCluipes de

championnat qUI semblent isolées, ce qui peut constituer un facleur pouvant bloque.r la

perfonnance.



TABLEALJ IX : Répartition de la population se/on l'équipe 'lu 'elle supporte

1

Equipe Effectif Pourcentage

i ((Yo)

1 SALTIGUES 20° __1
21%

YAKAAR 15,8%150 _ -L-. ----
MED10UR

--_.-.- -.

RFC

.lA

.JARAAf

I~~~UE~E

DUC

GOREE

90

70

240

120

10

4

60

1

8°!10

") 'i 2°;__ , 10

12,7%

0,4%

6,3%

l

I----T-Ü-r-AL----+----95-0-- ----t---I-o-O-o-yo-~I



COMMENTAIRE:

25.2% de la populatIon supporte la .1 /\ ce qui est étonnant dans la mesure où cette

dernière Il' a pas ses bases au niveau de Rufisque. Par conlTe des équipes comme le

Saltigués, Yakaar, rvIédiour et RFe qui total;sent respectivement 2] %, 15.8%, 9,4% et

3% sont des équipes ruftsquoises

Donc la population enC]uèté est partagée entre les différentes équipes de l'élite; ce qui

prouve la dispersion des forces qu i constitue un facteur limitatif pour le football

rufisquois qui a besoin d'une refonte.

Comment des équipes comme le JARAAF peuvent-elles <lvoir un taux de 12,7%

alors que Médiour et RFC ne disposent que de 9,4% et de 8%. Cela peut s'expliquer

par le fait que le JARAAF qui est une équipe Dakaroise est mieux organisée au niveau

de Rufisque, car il a un comité de suppol1ers qui se réunit cha(]ue dimanche chez un

dirigeant qui est membre de leur section de football.

En dehors de la J.A et du JAR:\AF. des équipes cornille Gàrée, Duc et Linguère

bénéficient aussi de l'appui de quelques rufisquois ce qui contribue à enfoncer « la

plaie» du football rufisquoîs.

En effet Rufisque a besoin de tous ses fils pour pouvoir rebàtir une ou des

équipes qui poulTont s'imposer au niveau de l'élite. Mais la dislocation des ressources

humaines ne fait Clue retarder notre foolball.
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T:\ HL fA t' :\ : R(;/Ii,rfitioll tic /a /)o/lll!atio/l il 11/ 1/l/esriol1 : l-:fCS-l'OI/X plll.\

inlàessés â voIre éllllÎI}(' dt.: 11111"éwl1c (lU dc clllllnfJir)/IIU1{~

Equipes Effectif (ni) Pourcentage
1

(%)

Navétane 900 94,7%

Championnat 50 5,3%
i

!

1

TOTAL 950 100%

94,7% sont pIus attachés à leur équipe de Navétane

5,3% sont plus attachés à leur éC]uipe de championnat



COMMENTAIRE

Nous constatons (]ue sur 950 personnes intenogées, 900 sont plus attachées à

leur équipe de navétane soit un taux de 94,7% alors que les 5)% restant affimlent le

contraire. Ces résul tats nous donnent une idée sur l' impo l1allce qIl'accorde la

population ru fi squOJse aux naveta Iles au détriment du championnat. Cette situatIon

peut être due par le fait que dans les qual1iers. 011 organise sOllvent des campagnes de

sensibilisation, des « thé- débat » ce qui tàit que toute la population se sent concemée

et n 'hésite pas à se metn'e au service de son équipe.



3.3 RESULTAT DES ENTRETIENS

Dans tous les entrttiens que nous avons eu à faire avec certains teclmiciens ou

anciens joueurs, il en ressort trois éléments essentiels:

la politiq ue

le problème des éco\es de football

le manque de moyens fi nanciers el matériels

En effet pour eux. la politique ne cesse de gangrener le foolball mfisquois. Elle est

à ]" origi ne de pl usi eurs facte urs Cl ui vont à l'encan hoe de la bo Iln e marche du football

comme:

le foisollllemelH des équipes

r affl ux cl es cadres ru fi sq 1I0 is vers 1cs cl LI bs de Dakm

l'exode massif des meilleurs iOllcurs de la ville

Ces interviews nOLIS ont permis de savo)}' que Rufisque manque cruclJemem de

technicien mais aussI d\:cole~ de foolball or de IlOS jours le ['()(}lball exige de la pari

des prariquants. des qualités lec\mlqucs. lacliques. physIques. psychologiques

pennettant une adaptation aux exigences du jeu. Ces différeJlfl's qualités sont le fruit

d'un apprentissage dès le bas àge. Comme le dit Seydou Ndiayc- 1 :

« Le joueur doit posséder llne technique parfaite, d'où le caractère absol ument

essentiel d'une préfonnation (8-12-15 ans) et d'une fonnation (15-20 ans) de qualité,

C'est le temps idéal pour développer le bagage technique du futur compétiteur»

~----~-----

1 Ndli\\'; S. ( 1~<)X) LmpOflaJlcc' du mod.; J'<::JlLl<liJlclI1t:lIl sur la PCTll)rtllilllCC colkeLlw dt: J' c'q III\X: Ull lillliball l11cmOITC dc
maitnsc l'.50 INSFPS - DIJ



Quant au manque de moyens linanciers et matériels. il t .... , essentiellement du à

la dispersion des rnoY'ell~ hurnallls. à la mauvaise gestion des lessources et l'absence

de supp0l1 économique autour des clubs.

Dans une discussion C]ue nous avons eue avec le CTD de Rufisque, celui-ci a

commencé par déplorer l'état acruel du football rufisquois et plus précisément celtu

des iIl frastrucrures. [Il e fCet Ru fi sc] LI elle dispose C] ue cl' un ':->c III stade (Nga1aIld ou

Diou f) et Cl ui Ile !'eS( Clut de nom cornparé à ce que devra i t 0rre des 1Tl t'ras tructu l'es

pour un cluh Fil dehors de Cl' q(lck. R.ulis(]uC' ne disrose qlll' de qucl'.llle'> terrains

vagues el leur clfé'l'lir ~t' \ 011 Il'duit P,H' 1;1 IT<lJlsforlll<llioll de .: d'l'lllie ,,'11.'(. L. .li Il t'Il

hyppodromt' 1I<lIIOJl<11 èt 1'(llJrr~' l'Il c('nlre de Ir<lllsfollnalion de, produits Ilalieutiques .

ce qui Il'est pas cOllfonllc il LI charte du sport (voir 1.2) Le ('Tl) déplore aussi la

violence qui exisre entre les dirigeants et les supporters de,; différentes ASC de

navétane, le manque de techniciens qualifiés, le désengagement des aulorités

municipales et des sociétés de la pl<lce.

En somme lei a été le résultal de nos enc]uêtes qUI ont pennis de déceler la

plupart des problèmes qui fOrlt que le football rufîsquois n'esl pas performanl .
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Tout d'abord, notons que no~re étude est partie du constat que le football rufisquois

manque de performance depuis prêt d'une dizaine d'années.

Partis de ce constat. nous avons jugé Ilccessaire de faire un travail qui nous

pennettra de trouver les causes r~elles de ce retélrd du football rufisC'Juois.

Nous avons commencé par énumérer les différentes qualités qui font un bon

technicien et un bon dirigeant, puis les infrastructures minimales pour une équipe de

football et l'impoltance de l'adhésion de la population à son équipe.

C'est à paI1ir de ces différentes considérations que nous avons fait notre

investigation basée sur un questionnaire (pour les dirigeants et techniciens et pour la

population) et des entretiens avec quelques di rigeants et anciens joueurs et avec le

conseiller teclmique départemental de Rufisque.

Ainsi après analyse et interprétation des différents résultats, nous nous sommes

rendu compte que les maux du football sont essentiellement dus :

à la dispersion des moyens humains due au foisonnement des équipes.

Au monopole des instances dirigeantes

Aux méthodes de travail inatiormel dans les clubs dues au manque de matériels

didactiques

A l'absence de supPOl1 économique autour des équipes car hormis les cotisations,

les èquipes n'ont ni sponsors ni parrains qui pourraient leur assurer une santé

financière.
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A la polillS3tion du football. car pour faire leur promotion :,ocio-politiquc certains

dmgeants n'hésllCllt pa~ à occuper les postes les plus huppé....

:\u manque de fonnalloll dc:-. techniciens el des Joueurs

Cll ensemble dt' hlllS qUI consttlucnt actucllemt"lll ck Iccl" facteurs d~ blocage

du développement du football ruflsqU(lis. C'èSI pour trouve! de:.. pisle'> de solulions

que nous ilvon~ lùrlllu!e des \uggcstioll) qtll SOll[ dé\'eloppc~'-; ,lU chapitre Stll\ant
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SUGGESTIONS

4-1 Instauration d'une équipe de ville

Rufisque nécessite une gestion unitaire el totale Je son football par des

structures fortes et autonomes.

Cette gestion passe nécessairement par la fusion des di fférente-s équipes pour

fonner une equipe de ville. En effet cette équipe permettra l'unillcation des dirigeants,

d'attirer toute la population rufisquoise, mais aussi de réunir tous les talents du footbalI

rufi sq Hois.

4- 2 Implication des autorités

Nous entendons ici par autorités. les différentes personnalités de la ville de Rufisque à

l'instar des autOIités politiques et des autorités administratives.

Nous proposons un comité des sages dans lequel nous trouverons les autorités et

quelques anciennes gloires du football rufisquois. Ce comite aura pour mission de

gérer les ressources et de faire des suggestions à chaque fois que le besoIn se fera

sentir.

L'implication des directeurs de sociétés et des autorités municipales permettra ainsi à

l'équipe de la ville de bénéficier de Cjuelques sponsors (comme la Sococim, ValdÇl,

Senelee . ) et par conséquent des ressources financières.

A partir de (t' maillent l"eCjuipe pourra ainSI divorcer d" (Ivec l'nll1ateurlsme,

rémunérer les )0UèUrS CI les techniciens (ctte nouvelle "lIua\IO/l donnera aussi
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l'opportunite de récupérer tous ses fils Uoueurs) qui sont ép<'lrpillés dans les différentes

équipes du pays.

AlIlsi après la création ct' une équipe de ville, les nouveaux diligeaJ1ts auront pour

mISSion:

de créer des installations dignes d'un club de football (siege, tenain. éclairé)

de trouver des ln oyens di dacti ques en nom bre su ffi sant

de trouver des techniciens qualifiés

de trouver un encadre mem méd ica1Cl ual ifié

4-3 Formation des techniciens

Entraliler Ulle équipe, représente un travail important el quelCjllcs fois difficile,

c'est pourquoi l'clltr<lllleur doit ël\'oir des Cjualités qui Ilii permettront de lllèl1

transmettre SOIl rnes~age.

A cet égard nous proposerons au CrD de s'atteler à la formation des emraîneuTs

pour Clue l'équipe puisse bénéficier d'encadreurs qualifiés. d'organiser des stages de

recyclage et des séminaires, avec les différents techniciens de la vjlle pour faire le

bilan de leurs acti vi tés.



4.4 Instauration d'écoles de football

Le football est une discipline spoltive qui exige des qualite athlétiques, technico­

tactique et psychologique. Ces di fférentts qualités sont Je résultat d'un long

apprenti ssage Cl ui corn mence dès le bas-âge.

C'est a cet égard que nous pensons que des centres de fonnatioll avec des

technil'icns dl' qu,ditè dC1IV('lll elTc mlilupljt~ pOlir PCfllldlfc a c\wqllt' quartier de

dIsposer d'unI:: écok de roolball

Ainsi un tournoi annuel des écoles de football penser être initié. lequel rOUlTlOJ

penn ettra de détecter 1es mei 11 curs j Olle LI rs.. pépi nières d'une éq li ipe de !a vi Ile en vue

des échéances nationales. Au-delà ct 'un toulTloi annuel, les écoles de football ont

surtout besoin de jouer régulièrement donc il faut leur trOllver une formule leur

pemettant de beaucoup jouer pendant la semaine. Et pour verifier la bonne marche

du football au niveau de ces écoles, nous proposons au CTO d'exiger aux différents

encadreurs un rappol1 annuel de leur travail; lequel rapp0l1 sera ainsi sanctionné par

une note qui lui pennettra de partici pel' ou d'être puni pou l' le prochai n stage de

fonnation.



4.5ACTIONS A MENER DANS LES DIFFERENTS QUARTIERS

POUI une meilleure implication de la population, nous proposons aux dirigeants

d'organiser des forums. dîners débats et des assemblées générales, ou verts à tous.

Pour cela li serait necess(lire pour chaque quartier d'avoir Url comité de supporters

qui élira un des leurs pour le représenter au niveau de la cellule mère et au niveau du

comité directeur.
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- Enquête sur les fa..:teurs limitatifs du football rufisquois
Questionnaire pOlir les dirigeants et pour les techniciens

Monsieur (Mme)
Ce questionnaire esl relalifà une étude sur [es facteurs limitatifs du football rufisquois dans le caille dune maî,rise
en sciences el lechniques des activités physiques et sp0r1i"es. A cet effet nous sollicitons votre colhb( ration p~}ur

répondre au q~eslionnaire ci joint tout en n~ppelant (ue la validité des conclusions ne peul dépef1drc: que de la qualilé
de vos réponses. 1 1
COlllltlCl/1 répondre (lUX questions? Lisez attentivement ehacun des points, la réponse doi! reOéter velre poily de
vue personnel. Il suffira de mellre une croix dans la I;ase <;uÎ correspond à voIre avis pour les que:)tion.• à :hoix de

, 1
reponse.·

l~ Age 2- Prof.'!ssion .
3- Militez vous dans UI1 club? Oui 0 Non 0
4· Dans quelle instance militez vous? Bureau 0 Comité directeur 0 Encadrement technique lJ

Autre , ..
5- Quel poste occuper. vous? depuis combien c.'e temps 1. .

6- A vez vous déjà joué au footbaIi ? Oui 0 Non []

7· Si oui cl quel niveau? .
8- Quelle/armation avez VOllS subi ? , .
9- Participez vous régulièrement il des réunio/1s de votre club? Oui 0 Non 0
10- Quelles ~;onlles motivations qui vous ont p,Jussé à vous impliquer dans lejoolball ?

\

II-Selon vous il quoi est du le retard du/ootba," à RufISque?

-12- Quelles 50/urions vous préconisez pour le uéve1cppement du football ci RufiSque?



J
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Enquête sur les facteurs limitatifs du football rufisq uois
Questioonaire pour la population ruf.lsqllois~

1

Monsieur (Mme)
Ce questionna ire est re laei Cà une étude SUI les facteurs 1im itat iCs du football ruftsq uo is dans le cadre d'une maÎlrise
en sciences et techniques des activités physiques et sportives. A cet effet nous sollicitons votre collaboration pour
répondre au queslionnaire ci joint tout en rappelant qu~ la v 11 idité des conclusions ne peut dépendre que de la qualité
de vos réponses.
Comment répondre aux questions? Lisez anentivem'~nt chacun des poinls, la réponse doit refléter votle point de
vue personnel. Il suffira de mettre une croix dans la case qui correspond à votre avis pour les queslion~ achoix <le
reponse. '

1- Etes vous Intéressés par lefootball? Oui rJ Non 0
2. A vez vous ulle équipe de lIavétane? Oui 0 Non 0
3- Quelle équipe supporuz vous au niveau du fiénégaJ 1 ,
4- A quel niveau évolue elle? ·· - ..
5- Etes vous plus (J/tacllé à votre équipe de IlUl·itane ou à celle du championnatl/ational J

Pourquoi? ' , , , ., .
" ••• ~ •••••••••••••••••••••••••••• ~ w • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • .. • • ••••• , ••••••••

6- Selon vous existe - t - il des joueurs rUltsq !lOis qui évolue!,l en première division (' Ou 0 Non
o
Combien? ,.. , , , " _ .

7- Est ce que les clubs rufisquois intéressent(motivent) leurs joueurs 1 Oui 0 Non 0
COf/unent ? " , .

Sinon
Pourquoi 1 , ' : v

.............................................................. : .

8- Connaissez l'OUS des ruflSquois qui militent dans d'autres clubs? Oui 0 Non 0
Si oui pourquoi le foltt 1

ils 1 .
. ... . . . ., , ~ .

9- Est-ce que votre équipe dispose d'unCeY ? Siège social 0 Amicale des supporters 0 Autres 0
10- Est-ce que les assemblées générales telles que prévues par les textes se tiennenl régulière/·tellt ?

Oui 0 Non 0

Sinon
pourquoi 1 , , , , .

....... .1. :.......................................................•..................................

11- Connaissez vous des écoles defootbal/ à RufISque? Oui 0 Non 0
Comhien ? .."

12- Quelles sant selon vous les principales difficultés du/aotball à RufISque?

13- Quelles solutions proposez vous pour le dél'eloppement du/oolball à RufISque?


